

# 让事件真相大白于天下

——“女幼师给男童喂避孕药”网络谣言案侦破始末

## 编造热点吸引眼球

今年6月19日,网上一则“女幼师给男童喂避孕药”的消息引发网民关注。一位名叫“小问题水”的网民称,“我是个幼师,我们班所有茶壶都被我狠狠体罚过”“每天一个小茶壶,给他们的饭里放避孕药”。这个网民称的“小茶壶”,指的是小男孩。该言论一出,立刻被大量转发,相关信息迅速在网络发酵。

更让人担心的是,群聊截图仅提及“幼师”“体罚”“避孕药”等敏感字眼,并未提及具体时间、发生地点。所以有许多家长都害怕自己的孩子遭到不法侵害,更有部分网民对幼师群体的从业门槛提出质疑。

公安杏花岭分局相关负责人说:“一没有明确指清是哪个城市,二没有指清是哪个幼儿园。所以广大家长都非常恐慌,担心自己的孩子是不是受害者,小孩生病家长怀疑是不是吃了避孕药。”

在公安部网安局的统一调度下,上海网安部门第一时间查证,网民“小问题水”的真实身份为太原市人田某某,30岁,男性。

当天,太原警方连夜工作,晚上10时许将嫌疑人田某某传唤到案。

起初,田某某不承认“小问题水”是他注册的网名。经过民警宣讲法律政策,最终,田某某的心理防线被攻破,交代了“小问题水”就是其本人用的网名。“我在网络上看到类似帖子,当时也参与了讨论,看不惯现在的极端女权言论,希望发出来引起人们注意。”田某某说。

## 警方查证澄清事实

6月20日8时30分,市公安局党委副书记、副局长魏毅赴杏花岭分局敦化坊派出所指挥工作开展,网安支队相关民警一同赴所开展工作。

案件很快水落石出。当天上午10时46分,市公安局杏花岭分局官方微博发布“警情通报”,传播真相,以正视听。“小问题水”本人并非幼教,其亲属也无幼教从业经历,也没有发现其有购买避孕药的情况,太原市也没有发生给幼儿喂避孕药的情况。

开局一张图,内容全靠编。一条彻头彻尾的谣言,惊扰了家长,制造了对立,撕裂了人心,更污染了网络生态。始作俑者田某某也受到了严厉的处罚,公安机关依法对田某某采取刑事强制措施,对其造谣网络账号采取关停措施。

由于警方及时回应网民关切,《人民日报》等50余家权威媒体转发了警方的官方通报,“男子造谣冒充女幼师给幼儿喂药被刑拘”的微博话题阅读量达7.5亿余次。大部分网民认为,“太原警方刑拘嫌疑人快速、有力”;有网友说,“不是只有长的通报才叫好通报,太原警方这个通报就是该有的全都有。”

在“人人都有麦克风”的网络时代,网上信息真假难辨,一些谣言充斥其中。毫无来由的一段话、一张截图、一个视频,配以夸张的描述、耸人听闻的标题,就能在短时间内获得巨大流量,引发大量关注。今年6月,网上一则“女幼师给男童喂避孕药”的消息引发网民关注,冲上微博热搜第一。太原警方及时查证,澄清事实,回应网民关切,还原事件真相,让谣言不攻自破。此案被公安部评为全国十大网络谣言典型案例。9月14日,市公安局举行2023年网络安全宣传周“法治日”主题活动,通过现场宣讲,警醒广大网民擦亮眼睛,莫为网络谣言推波助澜。



图为“小问题水”在网络上发表不当言论。  
图片由公安机关提供

## 练就一双“火眼金睛”

那么,如何识别网络谣言?

市公安局网安支队民警赵焱将网络谣言分为三种类型,第一种是低级谣言,往往出现在“相亲相爱一家人”群内,“这些低级的陈年老谣,往往只是修改时间、地点、人名,或者模糊事发地点,就再次在当地传播。”看到谣言信息的网民,往往是出于关心他人的目的,就成为了传谣的“帮凶”。

第二种是中级谣言,传谣者道听途说后成为“小说家”,编造信息引发网民关注。今年6月,太原公安机关依法查处陈某编造的“高考试卷被抢走抄袭”网络谣言案,造谣者在下班回家路上,听到路人闲聊,回家后未经核实便编造信息发布到网上,造成恶劣社会影响。

第三种是高级谣言,造谣者往往编造社会热点事件,借明星热度吸引眼球,增加点击量。

针对各类网络谣言,太原网警总结了四个识别方法:

1. 标题排除法。很多谣言都使用耸人听闻、表述夸张的标题和内容,如果看到此类信息,直接忽略。

2. 查看出处法。谣言编造者为增加点击量,往往通过拼接、篡改等方式,炮制谣言爆文来吸引眼球,所以不要轻信道听途说、来源模糊的信息,多找信息源,特别是主流媒体,来交互验证。

3. 简单搜索法。对于部分只是修改地点、人名、时间反复出现的老谣言,网络搜索关键字,马上可以找到辟谣信息。

4. 坐等真相法。政府部门对信息发布有严格规定,确凿的消息会在第一时间向社会公布,关注官方权威媒体账号,就能及时获取辟谣信息。

记者 杨沫

## 入选全国十大典型案例

7月4日9时55分,公安部官方头条号发布《公安机关网络谣言打击整治专项行动取得阶段性成效 公安部公布第二批10起典型案例》,由网安支队、杏花岭分局联合处置的“女幼师给男童喂避孕药”网络谣言案被公安部评为第二批十大典型案例之一。

公安部网安局有关负责人表示,公安机关网安部门持续推进网络谣言打击整治专项行动,坚决遏制网络谣言高发频发态势,切实营造清朗网络空间,维护国家政治安全和社会大局稳定。

“女幼师给男童喂避孕药”网络谣言案办理中,副市长、市公安局局长尚建军高度重视该案办理情况,多次作出重要批示。太原警方及时启动相关工作机制,打破行政体制壁垒,扁平化开展工作,及时发布“警情通报”,充分发挥“太原网警志愿者”及“太原公安舆情专家库”作用,邀请本地网络大V及舆情专家参与引导工作。

通过各相关部门的协作努力,该起网络谣言案件处置快速,迅速平息,得到社会各界认可。

## 短评

## 给网络谣言“刹刹车”

网络谣言五花八门,有的是凭空杜撰,有的是断章取义,有的是夸大事,有的是半真半假,总而言之,造谣者的目的是想要引发社会广泛关注,调动人们的情绪,造成大范围的话题讨论。就比如“女幼师给男童喂避孕药”这个网络谣言,初闻让人难以置信,细思极恐。因为涉及“幼儿”这一群体,属于高度敏感性社会话题,一旦掀起来,很容易触动每个人心底最柔弱的部分,让人为之担忧。

谣言始于怀疑,止于公开。在网络媒介中,及时有效地控制和应对谣言的传播,需要社会、政府和媒体的共同努力。“女幼师给男童喂避孕药”这则网络谣言,从发现到警方通报,不到24小时,可以说,正是公安机关及时有力的查证处置、

公开回应,用法治手段给网络谣言踩下了“刹车键”。

谣言止于智者,更止于法治。对众多网民来说,遇事多一点思考,不信谣、不传谣,当自己的知识水平不足以分辨谣言时,要多方求证,综合判断,不要偏听偏信。打击网络谣言,维护互联网秩序,营造健康有序的网络环境,不仅需要网民的自警自省,更需要规范健全的法律法规。《中华人民共和国刑法修正案(九)》已将“网络造谣、传谣”纳入刑法制裁范畴,监管部门要严肃追究网上谣言信息发布传播的责任,网络不是法外之地。

希望广大网民自觉抵制网络谣言,做到不造谣、不信谣、不传谣,对未经核实的小道消息不要随意转发、扩散,更不要故意“杜撰改编”,否则将会承担相应法律责任。